

**Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Донской государственный технический университет»**

**ЗАДАНИЯ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА
ОЛИМПИАДЫ «Я – БАКАЛАВР»
ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ 5-11 КЛАССОВ
2023/2024 учебный год**

ИСТОРИЯ

КЛАСС (8-9)

ШИФР _____

Задания:

1. Верны ли данные утверждения? Если вы согласны, напишите «да», если не согласны - «нет».

1. Со словами «Иду на вы» обращался к своим врагам перед походом князь Владимир Мономах.

2. Создание первого письменного свода законов на Руси относится ко времени правления Ярослава Мудрого.

3. При Иване III к Московскому государству было присоединено Астраханское ханство.

4. Автором «Хождения за три моря» являлся Афанасий Никитин

5. Первые бумажные денежные знаки в России были выпущены в обращение манифестом Екатерины II.

6. Первое сражение русских дружин с монголо-татарами произошло на реке Воже.

7. Абсолютная монархия в России сложилась в период правления Ивана IV Грозного.

8. Крепость Азов была окончательно присоединена к Российской империи в годы царствования Анны Иоанновны.

9. Манифест о свободе предпринимательства был подписан в честь заключения мира с Османской империей.

10. Указ «О вольных хлебопашцах» 1803 г. предполагал освобождение крестьян без земли за выкуп.

2. Кто или что является лишним в ряду (лишнее слово подчеркните и кратко объясните свой выбор)?

1. С.И. Дежнев, С.Т. Разин, И.Ю. Москвитин, В.Д. Поярков, К.А. Иванов.

2. 1595 г., 1661 г., 1686 г., 1721 г., 1743 г.

3. Прочтите отрывок из исторического источника.

«В год ... пришли Святополк, и Владимир, и Давыд Игоревич, и Василько Ростиславич, и Давыд Святославич, и брат его Олег и собрались на совет в (1) для установления мира, и говорили друг другу: «Зачем губим Русскую землю, сами между собой устраивая распри? А половцы землю

нашу несут розно и рады, что между нами до сих пор идут войны. Да отныне объединимся чистосердечно и будем блюсти Русскую землю, и пусть каждый владеет отчиной своей: Святополк - Киевом, Изяславовой отчиной, Владимир - Всеволодовой, Давыд и Олег и Ярослав - Святославовой, и те, кому Всеволод роздал города: Давыду - Владимир, Ростиславичам же: Володарю - Перемышль, Васильку – Теробовль». И на том целовали крест: «Если отныне кто на кого пойдет, против того будем мы все и крест честной». Сказали все: «Да будет против того крест честной и вся земля Русская». И попрощавшись, пошли восвосяи».

Используя информацию из источника, а также знания по курсу истории России, развернуто ответьте на вопросы:

1. В каком году произошло событие, описанное в источнике?
2. Восстановите название города
3. Охарактеризуйте систему распределения княжеских владений, отмененную описанным решением. Почему ее потребовалось заменить?

4. Закончите предложение, вставив подходящие по смыслу понятия, даты, имена.

- 1) Богом-покровителем русских воинов считался _____.
- 2) Киевский князь Владимир принял крещение в городе _____ и был при крещении назван _____.
- 3) И серебряные слитки, и шейное украшение в Древнерусском государстве назывались _____.
- 4) Монгольских сборщиков дани называли _____.
- 5) Столкновение войск Ивана III и монгольского хана Ахмата в _____ г. вошло в историю как _____.
- 6) Денежный сбор с крестьян в XV-XVI вв. при уходе от феодала в Юрьев день назывался _____.
- 7) Соперниками Москвы в объединении русских княжеств были _____.
- 8) Русский царь _____ известен также как шахматист, сочинитель церковной музыки и писатель.
- 9) Делами против «лихих» людей ведал в XVI в. _____ приказ.
- 10) Историки называют XVII в. _____.
- 11) Первая рукописная газета XVII в. называлась _____.
- 12) Крупнейшим северным портом России в XVII в. был город _____.
- 13) При Петре I функции центральных учреждений стали выполнять _____.

5. Определите авторство цитат

1. «Россия велика сама по себе, а я что ни делаю, подобно капле, падающей в море».
2. «Подчиненный перед лицом начальствующим должен иметь вид лихой и придурковатый, дабы разумением своим не смущать начальство».
3. «Старых чтят, как отца, а молодых - как братьев»

4. «Ваша воля исполнена: я - император, но какую ценою, Боже мой! Ценою крови моих подданных!»

Иван IV, Александр I, Владимир Мономах, Анна Иоанновна, Екатерина II, Петр I, А.В. Суворов, Николай I.

6. Перед вами портрет известного политического деятеля XIX в.



Ответьте на вопросы:

1. Назовите имя государственного деятеля, который изображен на портрете.
2. Назовите имя императора, при котором закончилась его карьера.
3. Укажите годы правления этого государя.

7. Используя знания по курсу истории России, развернуто ответьте на вопросы:

Какие реформы в области внутреннего управления были проведены в годы царствования Петра I? Охарактеризуйте причины, особенности и основные результаты этих реформ. Датируйте их.

8. Напишите историческое эссе на одну из тем, предложенных ниже. Ваше эссе будет оцениваться, исходя из следующих критериев:

- 1) обоснованность выбора темы;
- 2) творческий характер восприятия и осмысления выбранной темы;
- 3) грамотность и точность использования исторических понятий и фактов;
- 4) четкость и доказательность основных положений работы;
- 5) знание историографии (т. е. истории изучения) проблемы, различных точек зрения по теме.

1) «Иван III входил в круг наиболее значительных европейских монархов, живших на рубеже XV-XVI вв. Он оставался сыном своего времени, жестоким и подчас коварным правителем. Но когда речь шла о

государственных интересах, он умел подниматься над многими предрассудками...» (А.А. Зимин)

2) «Петр - самодержавный царь, выразитель интересов своего класса, насаждавший новое и убиравший старое варварскими средствами. Он был сыном своего века. Но он был подлинно велик, ибо заботился о судьбах страны, росте ее могущества. То, что сделал Петр вместе с народом и против народа, оказало огромное влияние не только на последующие исторические судьбы России, но и отчасти Европы». (Н.И. Павленко)

3) «... двойственность присутствовала почти во всех явлениях ее (Екатерины II. – О.Р.) 34-летнего царствования. Была громадная самодержавная власть - и были значительные уступки дворянству... Было сознание своих прав на престол - и понимание их относительности. Было всемогущество обладательницы громадной империи - и страх перед новыми переворотами... Была победа над Пугачевым - и призрак Петра III, воскрешенный самозванцем. Была ненависть к французской революции 1789 года, свергнувшей «законного монарха», - и была собственная дворцовая революция 1762 года, свергнувшая другого «законного монарха». (Н.Я. Эйдельман)

4) «Декабристы предстают в массовом сознании или корыстными узурпаторами, или прекраснодушными мечтателями, решившими принести себя в жертву. А они были - прежде всего! - политиками. Политиками бескорыстными в большинстве своем и, главное, трезвомыслящими. Да, они сострадали крепостным рабам. Но ими двигали отнюдь не только человеколюбие и сострадание. Ими двигал и политический расчет, предвидение того, что может произойти в России, осознание катастрофы, к которой страну ведет самодержавие. Они предвидели возрастание социального антагонизма и новую пугачевщину. Они хотели свободы и справедливости для крестьян, но не гражданской войны» (Я.А. Гордин).